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ulOFIZETÉS:
Lgész ,;vre . 6 ft.
Fél ewe ... 3 ft. 
Negyed évre i ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok mm küldetnek vitézi.

Egyes szám ára 10 kr. Bégjeién minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

Szegénység.
Zombor, 1899. julius 22.

Szomorú jelenség tárul nap-nap után szemeink 
elé A merre tekintünk, mindenütt nélkülözést, 
hanyatlást látunk és mindenfelül panaszokat hal­
lunk.

A kereskedelem gyönge lábon áll, az ipar 
meg épen nyomorúságos helyzetben van. A for­
galom látszólag élénk ugyan, de csak szín ez 
is mert egy jelszó ural ma mindent és ez: a 
hitel.

A gyárosoktól lefelé a legutolsó szatócsig 
és kézmívesig mindenki hitelre dolgozik. Hitelbe 
vásárol és hitelbe ad el mindenki, mert különben 
nem kelne el semmi, miután ez ma igy szokás.

A vevő aztán nem fizet a kereskedőnek és 
az iparosnak, a kik viszont szintén nem képesek 
megfelelni elvállalt kötelezettségeiknek. És mivel 
ez igy megy végig az egész vonalon, természetes, 
hogy a fizetési zavarok általánosak és minden­
napiak.

Innen keletkezik az a sok perlekedés, a mely 
ma bíróságaink munkásságát annyira igénybe 
veszi és a mely egyik legkiáltóbb jele a szomorú 
viszonyoknak.

A ki csak néha fordul is meg bíróságainknál, 
tapasztalhatja, hogy mostanában már olyanok is 
perelnek, a kik az előtt sohasem fordultak elő 
az iktató könyvekben. Láthatja továbbá azt is, 
hogy nemcsak a nagyobb üzletekkel biró keres­
kedők perelnek, hanem egész kis üzletecskék 
balom számra peresítik be követeléseiket.

A szegénység idézi elő ezt is. A nagy­
kereskedő szorítja a kisebbet, ennek is szorítania 
kell tehát vevőit, hogy valamikép pénzt szerez­
hessen és kikerülhesse a végrehajtások és árve­
rések költségeit és kellemetlenségeit. Ennek dacára 
meg nem szűnik a dob peregni és statisztikai 
adatok igazolják azt is, hogy régóta nem volt 
annyi csőd, mint mostanában.

Általános bajok ezek. A szegénység nyomai 
mindenütt észrevehetők, bárhogyan igyekszünk is 
azokat leplezni. Szégyeljük egymás előtt bevallani, 
hogy mi sem vagyunk képesek fölmenteni magun­
kat e súlyos nyomás alul, de hiába tagadjuk, 
rossz idők járnak.

A „BÁCSKA“ tárcája.
I RÉGI JÓ IDŐKBŐL.

Irta: ID el Toró.

— „Nudel mit krén“, „repete“, „noch einmál“ — 
parancsolták a tisztek és parancsolta az öreg Sáromberky 
Dárius kemény hangon a felszolgáló pincérnek, anélkül, 
hogy tudta volna azt, hogy mit parancsol ... és a pincér 
hordta egymásután, amint parancsolva volt.

Egy dunamenti városkában történt ez abban az 
időben, amikor még a „vicinálisok“ vastalpai nem si­
multak Úgy az anyaföld hátához, mint mostanság, hanem 
széles, szárga búzatáblák terültek el helyettük és arany­
kalászaikból nevetve kinálgatták az „életet“ mindenfelé; 
akkor még az egyedüli vasat a tüzes paripa volt, azon 
járt a földesur egyik pusztáról a másikra, a harmadik, 
negyedik dominiumba vendégségbe, vadászatra, dári- 
dóra, mert akkor nagyon sokszor „fecerunt magnum 
áldomást“. A filloxera, peronoszpora nem szüretelte le 
előre az arany gerezdeket, hanem meghagyta a gazdá­
nak ezt a kis fáradságot. Volt bor, „quantum satis“.

A paraszt meg a maga „alkalmatosságán“ igy eke- 
zett be a közeli-távoli városba ügyes-bajos dolgait elin­
tézni. Ott megtalálta a cenzált, a cincárt, az örményt, 
a zsidót, a papot, a fiskálist, sőt még a „város urait“ 
is egy csoportba verődve, a piac közepén, amint a világ 
eseményeit nagy tűzzel pertraktálták. Megtalált mindent, 
amire csak szüksége volt.

Akkor még a nihilizmus, anarchizmus, szocializmus, 
atheizmus és a jó Isten tudja, hogy még miféle „izmus“ 
nem ütötte föl a fejét az ártatlan nép között és nem 
akarta a társadalmi rendet fenekestől felforgatni. Jó 
világ volt az nagyon. A dalos pacsirta is, amikor már 
odafent magát kisírta, leszállt a földre és onnan trillá­
zott szerelmes nótákat az ég felé. Volt is foganatja. 
Bőven adott az Ur: bort, búzát, barackot, tarka-farka 
malacot.

Hanem hát a napnak is vannak foltjai, ennek a 
jó világnak is megvolt a maga árnyéka.

A kávéházakban és vendéglőkben mindenütt ide-

Tudjuk ugyan, hogy azért még vannak gazdag 
emberek, a kik nem érzik ezt a szorongató lidérc­
nyomást, de hát kivételek mindig voltak és lesznek 
és fájdalom, ma már az .illenek csak ritkaság 
számba mennek és az ő példájuk után nem lehet 
az általános viszonyokat megítélni.

Tény az, hogy ez az imént vázolt sívár 
állapot jelenleg már sokkal ismeretesebb a nyil­
vánosság előtt, sem hogy azt akár titkolni, akár 
szépíteni lehetne. Ámde emberi gyengeségünk 
és főleg hiúságunk még mindig akadályul szolgál 
abban, hogy noha felismerjük a helyzet tartha­
tatlanságát, mégis csak nehezen határozzuk el 
magunkat arra, hogy idejében orvosoljuk a bajt.

S ebben rejtik legfőbb oka a szomorú vi­
szonyok beálltának és állandóságának, mert mind­
nyájan — legyünk bár gazdagok vagy szegények 
— szeretjük a kellemest, a szórakoztatót és nem­
csak szeretjük, de keressük is a kényelmet.

Csinosan kell öltözködnünk, színházba kell 
járnunk, néha a vendéglőt is felkeressük, a ki­
rándulásoktól sem irtózunk és ha akár megolvasott 
fizetésünk, akár a rossz üzletmenet miatt egyik­
másikra talán nem telnék, azon könnyen túltesszük 
magunkat, mert: „úgyis csak egyszer élünk.“

Egyszer — igaz, de ezt az egy életet nem­
csak kellemesen, hanem okosan is át lehet ám 
élni. Ha mindenki beérné azzal, a mit számára 
az élet nyújt, úgy talán kevesebb kellemesen 
eltöltött nap peregne le az élet homokóráján, 
hanem bizonyára kevesebb volna az életben elő­
álló akadály is.

Mi lesz ennek az általánosan nyomasztó 
helyzetnek a vége, képzelni sem lehet előre. A 
kibontakozásnak mindenesetre meg kell történnie, 
csak az a kérdés, milyen irányban és milyen 
eszközökkel kezdődik az meg. A perek, végre­
hajtások és csődök nem fognak hasznára válni 
a helyzetnek, mert épen az általános szegénység 
miatt a peres eljárás sem idézheti elő azt az 
eredményt, a mely vele céloztatik.

Bennünk a hiba, mindnyájunkban, mi érezzük 
a káros hatást; nekünk kell annak elenyészteté- 
sére iparkodnunk.

Nem akarunk az erkölcsjavitók katedrájáról 
morált prédikálni, de meg nem állhatjuk, hogy 
ebben a szomorú időben, a mikor csak kívül van 
vígasság és fény, belül pedig szegénység tanyázik,

szakadt sült német kellnerek vitték a tónust, akik csak 
annyit értettek a mi édes hazánk zengzetes nyelvéből, 
hogy szépen csengenek az „ezüst húszasok“, meg hogy 
nagyon jóizü a „puha, fehér kenyér“ lágy vajjal be­
vonva. A katonaság is tiszta német volt. A tisztek csak 
ezen a nyelven társalogtak és csináltak nagy ribilliót a 
kávéházakban, kaszinókban, színházakban, bálokban, 
lányos házakban. Honvédségnek még akkor hire hamva 
sem volt.

Kötéllel fogták a legényt katonának, de a magyar 
legény nem igen akart kötélnek állni. Hiába csalogatta 
a nóta, hogy: „állj be pajtás katonának, jobb dolgod 
lesz mint apádnak“ — nem fogott a lelkén. Inkább 
fogta az ekeszarvát és szántott mély barázdákat a fekete 
földben, mint a panganétos puskát, inkább hallgatta a 
villámokat szóró haragos ég menydörgését, mint a harci 
ágyuk bömbölését. Az megtisztította a lelkét és fölemelte 
Istenéhez, ez növelte a lelkekkel a „pokol folyóját“.

Hej, haj, régen volt ez nagyon . . .
Sáromberky Dárius gazdag ember volt abban az 

időben Az egész Sárrét urának vallotta. Lehetett vagy 
jOOOO hold. Innen aztán tavaszkor és őszön hetenként 
kétszer-háromszor belovagolt a városba kimulatni magát. 
Lóháton kellett megtenni ezt az utat, .mert tavaszszal, 
hóolvadáskor, meg őszszel a nagy esőzésekkor olyan 
feneketlen sártenger borította az utakat, hogy aki azokon 
gyalogszerrel vagy kocsival egyszer keresztül kátyuz- 
hatott és el nem merült, az egész életére penitenciát 
tartott és holta után egyenesen a menyországba jutott, 
aki pedig kétszer merte volna megcselekedni ezt az 
Isten-kisértést, az kínjában leimádkozta volna „magyar 
miatyánkkal“ az öreg Istent minden szentjeivel együtt 
az égről és elkárhozva, testestől-lelkestől a poklok fene­
kére szállott volna alá.

Azért ült Dárius bátyánk ilyenkor nyeregbe. Mert 
nyáron át ki nem mozdult az 6 Tuskulánumából, hanem 
gazdálkodott, hogy legyen miből a sampányeros üve­
geket a falhoz röpíteni, ha kell, télen meg az isteni 
vadászat (gyakran szép asszonyokra is) kötötte le a 
becses idejét. Mert hát Sáromberky Dárius nemcsak 
kurne magyar, de kuruc agglegény is volt. Szittya vér 
pezsgett az ereiben. A függetlenségét csak az édes ma­
gyar hazáért tudta volna feláldozni, de asszonyért nem.

eszébe ne juttassuk mindenkinek azt a magyar 
közmondást, a mely mig megvilágítja a helyzetet 
és egyúttal komoly Útmutatóul szolgálhat a jövőre 
és a mely igy hangzik: „ne takarózzáll tovább, 
mint a meddig a takaród ér!“ *

Vármegyei közgyűlés.
Több sürgős ügy letárgyalhatása végett rendkivüli 

közgyűlés válván szükségessé, ezen közgyűlés határnap­
jául folyó évi augusztus hó 1-e és a szükséghez képest 
következő napjának reggeli 9 órája tűzetett ki.

Tárgysorozat:
1. Földmivelésügyi miniszteri rendelet a köztenyész­

tésre szánt magánmének megvizsgálása tárgyában alko­
tott szabályrendelet módosítása tárgyában.

2. Sopron vármegye közönségének az országgyűlés 
képviselőházához intézett felirata, a rohamosan terjedő 
borhamisítás meggátlása tárgyában, melyet pártolás végett 
közöl.

3. A vármegye közönsége által a Ludovica-akadé- 
miánál és honvédfőreáliskolánál létesített két alapítványi 
hely közül az 1899—1900-ik tanévtől kezdődőleg betöl­
tendő második helyre nézve a bemutatásra vonatkozó 
intézkedés.

4. A vármegye alispánjának előterjesztése a honvéd 
főreáliskolánál és Ludovica-akadémiánál együttesen léte­
sített két alapítvány alaptőkéjének mikénti fedezése 
tárgyában.

5. Alispán mint a kiküldött bizottság elnökének je­
lentése a rendőrfelügyelők által a rendőrség újjászerve­
zésének és nyugdíjügyének rendezése tárgyában be­
nyújtott kérvény iránt.

6. A vármegyei házipénztár és az abban kezelt összes 
alapok 1898. évi zárszámadásai.

7. Dr. Spitzer Mór felebbezése Zenta város Képviselő­
testületének Kikirics János napidijai tárgyában hozott 
határozata ellen.

8. Bognár Márkus és társainak felebbezése O-Kanizsa 
község képviselőtestületének a kisegítő mezőőrök félfo­
gadása tárgyában hozott határozata ellen.

9. Az ó becsei gör. kel. egyházközség felebbezése 
O-Becse politikai község képviselőtestületének az iskola 
földek tulajdona tárgyában hozott határozata ellen.

10. Gagics Milán és társainak felebbezése O-Becse 
község képviselőtestületének a nagyvendéglő bérlete 
tárgyában hozott határozata ellen.

11. Eckert Mihály és társainak felebbezése B.-Almás 
község képviselőtestületének a legelő dijak kiszabása 
tárgyában hozott határozata ellen.

12. Dr. Vojnovits Áron felebbezése 0 Becse község 
képviselőtestületének a róm. kath. hitközség tnlatdonát 
képező ingatlan megvétele tárgyában hozott határozata 
ellen.

13. Végh Rezső éo társai felebbezése Katymár község

Minerva és Cupidó, Vénus és Junó és a többi 
félistennők szerelmes nyilai nem tudtak a szivébe ha­
tolni; visszapattantak arról, mint az acélpáncélról. Nem 
is házasodott meg. Pedig grófkisasszonyokat is kaphatott 
volna feleségül. Igaz ugyan, hogy ezeknek a birtokai 
már csak a holdban voltak, de hát ez nem lett volna 
nagy baj, mert volt Dárius bátyánknak elég, amiből 
lehetett a tejbe aprítani. Hanem hát ő független akart 
maradni a hazáért.

Ez igazi nömösi virtus; no meg az: „üsd, vágd, 
nem apád!“

A szép asszony meg a jó ló nála nem sokat nu­
meráit. Azt mondta: „mind a kettő nagyon hamar 
megsántnl.“

Igaza lehetett.
Hanem a rossz nyelvek másban keresték függet­

lenségének az okát; de hát a pletykára nem lehet adni 
egy fabatkát sem.

Bizonyosan tudta azt Dárius bátyánk, bogy mikor 
az asszonynak egy kis „migrénje“ van és fürdőbe uta­
zik, mi mindent visz magával, amit a férjének kell 
őrizni? Megpróbálom Jókaival versbe szedni, ha tudom, 
íme:

Láda, bőrönd, útitáskák, kuffer,
Kis doboz, nagy doboz, pájdli, cekker,
Kidikül, szélvánkos, theafőző,
Necesszér, utibukét, legyező,
Ibrik, kávémalom, repülő só,
Keztyütágitó, hajbodoritó,
Sál, bajadér és keztyügomboló,
Migréncseppek, ezüst cnkortartó,
Haj por, glicerin üveg olajjal,
Mosdó szappan, fekete bagolylyal,
Kanári kalitkástól, esernyő,
Vasaló, umbréla és napernyő,
Mopszli kettő-három, selyem mider, 
üti nagykendő, kis tükör, vikler,
Pesztonka, dada, szakácsnő:
És talán kész az egész bagázsé ...

Ez ugyan nem vers, mert a lábak nagyon sántítanak, 
hanem------- igaz!

No, ember legyen az a talpán, aki ezt egy szuszra
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képviselőtssttiletének a gazdasági ismétlő iskolai tanítók 
dijai tárgyában hozott határozata ellen.

14. Aradszky Ulászló és társának felebbezése Ada 
község képviselőtestületének a közigazgatási jegyzői la­
kásnak hivatali célokra leendő felhasználása tárgyában 
hozott határozata ellen.

15. Gardinovcze község képviselőtestületének határo­
zata a pénz és egyéb értékek postai átvétele tárgyában.

16. O-Sztapár község képviselőtestületének határozata 
a szervezési szabályrendelet módosítása tárgyában.

17. Sándor község képviselőtestületének határozata az 
ezredéves fenállásra felállított 7 emlék leírását tartal­
mazó mű megrendelése tárgyában.

18. EIschleger Elemér kuczurai állatorvos kérvénye 
katonai szolgálat teljesithetése céljából egy évi szabadság- 
idő engedélyezése iránt.

19 Parabuty község határozata a község belterületén 
lévő vizeknek leeresztésére szolgáló csatornák előállítása 
és ezek költségeinek fedezése tárgyában.

20. Zenta r. t. város határozata az artézi kút csövei­
nek kiváltásából felmerülő költségeknek fedezése tár­
gyában.

21. Parabuty község határozata a Bácsból Lalityra 
vezető községi útnak megszúkitése tárgyában.

22. Sztanisits község képviselőtestületének határozata 
bélyegárusitás tárgyában.

23. Cservenka község képviselőtestületének határozata 
Klesz Péter törlési engedélye tárgyában.

24. Hegyes község képviselőtestületének határozata 
Galambos Éva törlési engedélye tárgyában.

25. Goszpodince község képviselőtestületének határo­
zata Pantits Novák törlési engedélye tárgyában.

26. Kernyaja község képviselőtestületének határozata 
a róm. kath. plébános párbér megváltása tárgyában.

27. Bács-Földvár község képviselőtestületének hatá­
rozata a községi kertész díjazása tárgyában.

28. Ugyanannak határozata Kulinyi Mór fizetési elő­
lege tárgyában.

29. Ugyanannak határozata Botka József törlési enge­
délye tárgyában.

30. Ugyanannak hatzrozata Boromissza Tivadar ügy­
védi dijai tárgyában.

31. Ugyanannak határozata a régi jegyzői lak eladása 
tárgyában.

32. Ugyanannak határozata Vojnovits Gruja szegény­
alap tartozásának leírása tárgyában.

33. Mosorin község képviselőtestületének határozata 
Karanov Péter és Kata törlési engedélye tárgyában.

34. Mohol község képviselőtestületének határozata a 
szegény-alap kamatainak felhasználása tárgyában.

35. Lality község képviselőtestületének határozata az 
agyaggödrök tulajdona tárgyában.

36. Bács Feketehegy község határozata a tanítói nyug- 
dijjárulékok tárgyában.

37. Uj Futták község képviselőtestületének határozata 
a rendőrség létszáma és fizetése tárgyában.

38. Uj Palánka község képviselőtestületének határozata 
a tűzoltó egylet segélyezése tárgyában.

39. Vaskút község képviselőtestületének határozata a 
regále kártalanítási tőkéből elidegenített összegnek vissza­
térítése tárgyában.

40. O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata 
a rendőrlaktanya átalakítása tárgyában.

41. B.-Bukin község képviselőtestületének határozata a 
szolgák fizetésének felemelése tárgyában.

42. Rém község képviselőtestületének határozata a bábái 
állás szervezése tárgyában.

43. Bresztovácz község képviselőtestületének határo­
zata ideiglenes dijnok alkalmazása tárgyában.

44. Káty község képviselőtestületének határozata Isza- 
kov Kuzman törlési engedélye tárgyában.

45. Vajszka község képviselőtestületének határozata 
Lutrov Páva és Luka ingatlanai tárgyában.

46. Bács-Keresztur község képviselőtestületének hatá­
rozata az egyeseknek állítólag elajándékozott ingatlanok 
telekkönyvi átíratása tárgyában.

47. Krusevlya község képviselőtestületének határozata 
a bába fizetésének felemelése tárgyában.

ki tudja mondani és férfi az, aki mindezt meg is tudja 
őrizni!

Hát Sáromberek vármegye minden kincséért meg 
lehetne-e ilyenformán házasodni ? Nem. Könnyebb is 
volt Sáromberky Dáriusnak egy „blattra“ ezer forintot 
vakon elemelni, mint nyitott szemekkel egy ilyen „spa­
nyol inkvizíciót“ végignézni.

Megtette.
Eltemette és nem házasodott meg.
örültek ennek a szép asszonyok, de sajnálták 

nagyon a szép leányok, mert olyan athléta alak, mint 
Dárius, nem termett minden vármegyében. Igaz, hogy 
egy kicsit deresedett már a haja, de azért még minden 
izma olyan volt, mint az acél: ruganyos.

Széles jó kedvében vállaira tudta volna emelni az 
egész világot, mint egy „Atlasz“, hogy aztán kemény 
haragjában nagy erővel lerázza magáról, mint egy „Sám­
son“ és csúfosan odavesse a lábaihoz, hogy darabokra 
törjön, akár csak egy mécses cserép.

Rendesen szürke magyar ruhát viselt, kócsagtollas 
pörge kalappal és ezüst sarkantyúé csizmával. Lovagló­
ostort nem hordott; ez nem illett az ő nyers természe­
téhez, hanem hordott a hóna alatt olyan hatalmas buzo­
gányt, amelynek a gombja akkora volt, mint a „Hadzsi 
Lyoja“ feje. Jaj volt annak, akinek a háta azzal össze- 
ktilönbözött. Az előre megcsináltathatta magának a ko­
porsót. Nem is mert kikötni Dárius bátyánkkal minden 
pipotya ember.

Hát még mikor elkáromkodta magát? No iszen, 
olyan cifra volt az, mint egy „tulipántos láda“. Az ég 
angyalai mind tótágast álltak tőle. Azt hitte volna az 
ember, hogy legalább is tízféle nyelven beszél. Pedig 
csak magyarul volt az mondva mind. Magyarul bizony! 
Másként nem is tudott az öreg. Mindent csak magyarul. 
Az idegent gyűlölte; legjobban a németet, azok közt is 
a tiszteket.

Ha jó kedvében volt, mikor legjavában sírt-rítt a 
cigány hegedűje, odakiáltott olyan dörgő hangon, mint 
a bőszült oroszlán:

— Ácsi 1... Az én nótámat!
És a cigány szívesen húzta a „szárazfáján“ : „Meg­

állj német, majd megbánod . ..“
Kijárt érte a százas bankó.

(Vége köv.)

48. Titel község képviselőtestületének határozata 
ág. ev. egyházközség segélyezése tárgyában.

49. Cservenka község képviselőtestületének határozau 
Balg Frigyes törlési engedélye tárgyában.

50. Ugyanannak határozata a telekkönyvi betétek má­
soltainak beszerzése tárgyában.

51. Ugyanannak határozata a jegyzői lak tatarozása 
tárgyában.

52. Alsó-Kovil község képviselőtestületének határozata 
Tyirity Jovan marasztalása tárgyában.

53. Ugyanannak határozata a községi pénztárnok ju­
talmazása tárgyában.

54. Kolluth község képviselőtestületének határozata az 
elöljárók fizetésének felemelése tárgyában.

55. Bács-Almás község képviselőtestületének határozata 
Stenger József törlési engedélye tárgyában.

56. Kulpin község képviselőtestületének határozata 
ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában.

57. Lók község képviselőtestületének határozata az 
elöljárók jutalmazása tárgyában.

58. Ugyanannak határozata a tűzkárosultak segélye­
zése tárgyában.

59. Begecs község képviselőtestületének határozata 
Jeftics Maxim átiratási engedélye tárgyában.

60. Káty község képviselőtestületének határozata Ra- 
dukin Jóca törlési engedélye tárgyában.

61. Ada község képviselőtestületének határozata a 
gazdasági ism. iskolai tánitók díjazása tárgyában.

62. Szilbás község képviselőtestületének határozata a 
jegyző, tanítók és templomszolga természetbeni illetmé­
nyeinek megváltása tárgyában.

63. O Kanizsa község képviselőtestületének határozata 
az u. n. oromi földek hasznosítása tárgyában.

64. Katymár község képviselőtestületének határozata 
3000 frtos kölcsön vétele tárgyában.

65. Zenta város képviselőtestületének határozata a 
szegedi mezőgazdasági kiállításon részt venni óhajtók 
anyagi támogatása tárgyában.

66. Báth-Monostor község képviselőtestületének hatá­
rozata a jegyző jutalmazása tárgyában.

67. Tiszakálmánfalva község képviselőtestületének ha­
tározata egy mezőőr felállítása táögyában.

68. O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata 
Szerdahelyi János temetési költségei tárgyában.

69. Kolluth község képviselőtestületének határozata az 
árverési jegyzőkönyvek bélyeg költségei tárgyában.

70. O Becse község képviselőtesttiletégek határozata 
a tanítók napi- és fuvardija tárgyában.

71. Bogyáu kisközség képviselőtestületének határozata 
a segédjegyzői és irnoki állás rendszeresítése tárgyában.

72. Vajszka kisközség képviselőtestületének határozata 
ugyanazon tárgyában.

73. Kovil-Szt-Iván község képviselőtestületének hatá­
rozata az elöljárók napi dija tárgyában

74. O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata 
özv. Dulossy Ignácné kegydija tárgyában.

75. Bukin község képviselőtestületének határozata 
500 frtos kölcsön felvétele tárgyában.

76. O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata 
az iparossegédek szállója építése tárgyában.

77. Ugyanannak határozata a népkert fásítása tár­
gyában.

78. Zenta város képviselőtestületének határozata a 
többlet villanyvilágítás költségei tárgyában.

79. Szeghegy község képviselőtestületének határozata 
az óvodaépület vételári költségeinek fedezése tárgyában.

80. Zenta város képviselőtestületének határozata a 
nyomtatványok szállítása tárgyában.

81. Kis-Hegyes község képviselőtestületének határo­
zata a szegény iskolásgyermekek felsegélyezésére tett 
alapítvány tárgyában.

82. O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata 
halastó és kosárfüzes létesítése tárgyában.

83. Baracska, Bács-Vaskut, Báthmonostor, Bikity, Gara 
és Rigyicza községek képviselőtestületeinek határozata 
a járási rerfdőrfelügyelői állás szervezése tárgyában.

84. Mohol község képviselőtestületének határozata Vén 
Antal segélyezése tárgyában.

85. Kunszabó Antal volt ó-moroviczai községi jegyző 
özvegyének kérvénye nyugdíj utalványozása iránt.

86. Wucserics Gábor volt csuroghi községi jegyző 
özvegyének hasonló kérvénye.

87. Schäffer János Katymár községi jegyzőnek nyug­
díjaztatása iránti kérelme.

88. Zenta város képviselőtestületének határozata Sin- 
kay Mihály, Gere Imre, Fekete Pál és Antal és Spitzer 
Salamon árvatári adósok behajthatlan tartozásainak le­
írása tárgyában.

.JO
. Közönsége 

- -uegtinnepelni. A
mondói-.». u. »o- _ ..akor a városháza díszter­
mében ünnepi matiné lesz, a melyet a zombori kaszinó­
egyleti dalárda a „Honfi dal“ eléueklésével nyit meg. 
A megnyitó beszédet Kozma László országgyűlési kép­
viselő a Petőfi-ünnepély rendező bizottság elnöke mondja. 
Utánna Latinovits Szaniszló városi tanácsos szavalja el 
Petőfi „Talpra magyar“-ját. Petőfi Sándor emlékezetét 
Triscbler Károly árvaszéki ülnök fogja emlékbeszédben 
méltatni. Szalay Frigyes Latinovits Szaniszlónak ez al­
kalomra irt ódáját szavalja el; a mire a kaszinó-egyleti 
dalárda énekel. Az ünnepélyt Kozma László elnök záró 
beszéde fejezi be. Az ünnepély iránt városszerte nagy 
az érdeklődés és hisszük, hogy az a nagy költő dicső 
emlékéhez méltóan fog lefolyni.

Hangverseny a „Tanítók háza“ javára. 
A kalocsai tanítóképző intézet volt növendékei Berauer 
József a „Tanítók háza“ igazgatójának vezetése alatt 
jövő hó 8-án városunkban a városi színházban a ka­
locsai „Tanítók háza“ javára hangversenyt rendeznek. 
A rendező bizottság a következő felhívást adta ki: 
Nagy hangverseny. Nagyérdemű közönség! Mindnyájunk 
előtt ismeretes az az óriási munka, a melyet a nemzet 
legelső napszámosai, a tanítók napról-napra végeznek. 
Ok a nemzettest ápolói, nevelői s testük és lelkűk min­
den erejét a hazának áldozzák. A nagy munkával szem­
ben nagynak kell lennie a hálának és elismerésnek, a 
melylyel irányukban tartozunk. Mindenben támogatni, 
segíteni őket, helyzetükön lehetőleg javítani, — ez a 
mi elengedbetlen kötelességünk. Egyházmegyénkben a 
tanítók egyik legszebb jótékony intézménye a „Tanítók 
háza“, a mely a tanítók gyermekeinek ad otthont s 
azokból nevel a hazának hasznos polgárokat. Ezen in­
tézmény felkarolása és felvirágoztatása nemes, hazafias 
cél. A midőn tehát a kalocsai tanitóképzŐ-intézet volt 
növendékei „Tanítók háza“ javára Zomborban az alábbi 
programra szerint hangversenyt rendeznek, azon kére­
lemmel fordulunk a közönséghez, hogy a hangversenyen 
való tömeges megjelenéssel dokumentálja mindenki a 
legszebb hazafias célt és egyúttal a jótékonyság iránt 
való nemes lelkesedését. A rendező bizottság. — A ka­
locsai tanítóképző intézet növendékei a kalocsai „Tanítók

Újdonságok.
Előléptetés. Őfelsége a király a m. kir. igazság­

ügyminiszter előterjesztésére Szondy Mátyás zombori 
kir. törvényszéki bírót a VII. fizetési osztályba sorozott 
törvényszéki birák létszámába léptette elő. A zombori 
kir. törvényszék bírói kara eme kiváló tagjának, a 
Zombor városi köztigyek önzetlen és lelkes harcosának 
előléptetése társadalmunk minden körében osztatlan, 
nagy örömet keltett.

Kinevezés. Őfelsége a király dr. Publik Ernő 
szabadkai kir. járásbirósági albirót a páncsovai kir. 
ügyészséghez altigyészszé nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Fodor Sámuel alsó-kubini polgári és felső ke­
reskedelmi iskolai tanítót az újvidéki felső kereskedelmi 
iskolához tanárrá nevezte ki.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Kávay 
György zombori kir. adóhivatali tisztet a zentai kir. 
adóhivatalhoz ellenőrré nevezte ki.

Kinevezések. A megyei alispán az ó becse- 
ujvidék-titeli uj vonal mentén a bács földvári állatrako­
dóhoz Horváth Jenő ó becsei állatorvost, a temerini és 
járeki rakodóhoz Parlagi Mór temerini állatorvost, a 
zsablyai és csurogj rakodóhoz Sebestyén Sándor zsablyai 
állatorvost és a kátyi, kovil-szt-iváni és titeli rakodóhoz 
Daray Imre titeli állatorvost nevezte ki.

Előléptetés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Bruck Ferencet az újvidéki polg. és keresk. iskola
igazgatóját a VII. rangfokozat 3. osztályába léptette elő 

Uj lelkész. Sevits Mitrofán bácsi püspök a múlt 
napokban Bikár Rádót, a zombori g. kel. tanitóképezde 
kiváló képzettségű tanárát, Bikár Vászó városi pénztáros I Palicson elhunyt 57 éves korában. Tegnapelőtt temették 
fiát, a karlócai székesegyházban djakonná szentelte fel. | Szabadkán a családi sirbortba.

háza“ javára Zomborban, 1899. évi augusztus hó 8 án 
a városi színházban nagy hangversenyt rendez, melyre 
a rendezőség a n. é. közönséget tisztelettel meghívja. 
Műsor: Erkel Ferenc, Hunyadi László. Előadja a 33 
tagból álló zenekar. 2. Lányi, Nemzeti dal. Előadja a 
33 tagból álló férfikar. 3. Énekszóló. 4. Kremser, A 
varjuk. Előadja a férfikar. 5. Népdalok. Előadja a 9 
tagból álló cigányzenekar. 6. Rieger, Dalárinduló. Elő­
adja a férfikar. 7. Hegedűszóló. 8. Auber, A portiéi 
néma. Előadja a zenekar. 9. Huber Károly, Népdalok. 
Előadja a férfikar. 10. Konti, Margarita. Előadja a 
cigányzenekar. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és 
hirlapilag nyugtáztatnak. Helyárak: Prose, páholy 4 frt, 
páholy 3 frt 50 kr, földszinti ülőhely az első 4 sorban 
1 frt, az 5., 6. és 7. sorban 80 kr, a többi sorban 60 
kr. Karzati ülőhely 30 kr, karzati állóhely 20 kr. Hang­
verseny után a zombori polgári kaszinó helyiségeiben 
társas vacsora, melyen bárki részt vehet. Egy teríték 
ára 60 kr. Jelentkezhetni a kaszinóban. Vacsora után 
tánc. Jegyek előre válthatók Schön Adolf-féle könyv- 
kereskedésben. Kezdete este 8 órakor. Pénztárnyitás 
délután 5 órakor. A rendezőség.

Meghívó. A vármegyei közs. tanitó-egyesület 
központi választmánya folyó évi julius hó 29 ik napján, 
szombaton, Zomborban a megyepalota kis tanácstermében 
fél 9 órakor ülést tart. Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés.
2. A járásköri elnökök jelentése. 3. Pénztárállapot s az 
egyes körök tagságdij hátralékainak megállapítása. 4. 
A magyarországi tanítók országos bizottságának: a) 
az „osztott népiskolai tanterv revíziója“, b) a „Tanítók 
háza“ és az „Eötvös alap“, c) „a tanítók egyesületi éle­
tének fejlesztése“, d) „az évzáró nyilvános vizsgálatok 
eltörlése“ című kérdésekben megküldött átiratai fölötti 
intézkedés. 5. A folyó évi közgyűlés napjának, tárgyso­
rozatának megállapítása s előadóinak kijelölése. 6. Az 
egyesületi alapszabály módosítása és ügyrend. 7. A B. T. 
szerkesztőjének jelentése és a közgyűlést megelőzőleg 
egy rendkívüli közlöny szám kiadása feletti intézkedés. 
8. Folyó ügyek elintézése, indítványok.

Felhívás B.-Bodrogh vármegye gazda­
közönségéhez. A Bács-Bodrogh vármegyei gazd. 
egylet a szegedi orsz. kiállításon egy csoportos kiállí­
tással vesz részt, ott akarván bemutatni a vármegye 
terményeit. E végből az egylet megfelelő nagyságú asztal- 
és falterületet megszerezvén, annak betöltésére ezennel 
felhívom a tisztelt gazdaközönséget; kiállítható búza, 
rozs, árpa, zab, tengeri szemesen, csövesen, repce, mohar, 
kender, köles stbbi szemesen és szárastól. A lovak be­
mutatása lévén a legfontosabb Bácsmegye gazdáira 
Szegeden, miután a külföldi vevők nagymérvű vásárlási 
szándékukat már bejelentették : az egyesület a lókiállitás 
céljaira is gondoskodott megfelelő helyről. Felkérem 
ennélfogva a t. gazdaközönséget, hogy lovaival is vegyen 
részt ezen kiállításon, miután úgy a lovak, mint minden 
termelvény után a területért az egylet fizet, sőt a lovak 
oda fuvarzási költségeit is az egylet viseli s a gazdákra 
semmi teher nem háramlik, sőt remélhető, hogy lovaikat 
jó áron értékesíthetik is. — A kiállítás rendezésével 
Szobonya Bertalan igazgató ur lévén megbízva, minden­
nemű felvilágosítással is ugyan Ő szolgál Királyhalmán 
via Horgos. Zombor, 1899. julius hó 14-én. Latinovics 
Pál, elnök.

Pályázat ösztöndíjra. Zombor sz. kir. város 
tanácsától vettük a következő pályázati hirdetményt: Az 
adai m. kir. földmives iskolánál a város közönsége által 
létesített egy ösztöndíj állás üresedésbe jővén, ezen ál­
lásra ezennel pályázat hirdettetik. Az ösztöndijállást elnyerő 
növendék ingyenes lakás, élelmezés és tanításban részesül.
A tanfolyam két évig tart, felvételi feltételek a követ­
kezők: 1. betöltött 17 éves életkor, 2. erős, egészséges 
testalkat, 3. írni, olvasni tudás, 4. feddhetlen erkölcsi 
magaviselet, 5. kiskorúaknál szülői vagy gyámi bele­
egyezés. Felhivatnak ezen állást elnyerni óhajtók, hogy 
kellően felszerelt folyamodványaikat folyó évi augusztus 
hó 15-ig bezárólag a városi tanácshoz címezve nyújtsák 
be. A fenti határidőn túl beérkezendő folyamodványok 
figyelmen kivül fognak hagyatni.

Halálozás. Szentiványi Joó Dezső julius hó 20-án
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A katholikus esket és uj rendje. A magyar 
katholikus egyház számára az esketésnek uj rendje készül, 
A prímás székvárosában, Esztergomban ülésezik a kü 
löoböző egyházmegyék tagjaiból alakított országos bi­
zottság, mely meghatározza, hogy ezentúl a katholikus 
lelkészek Magyarországon milyen szertartással adják 
össze a házasuló feleket.

Gyógyszertár megnyitás. Pivnicáról írják 
lapunknak: Pivnicán f. hó 18-án a legnagyobb elis­
merésének kifejezésével adta át a forgalomnak a megyei 
főorvos Giovanni de Giovannini Arnold valóban fényesen 
berendezett gyógyszertárát, mely hatezernyi lelket szám­
láló községünknek régen érzett hiányát pótolja.

Értesitós. A szegedi m. kir. bábaképző intézetné 
a legközelebbi — október hó 1-én kezdődő — magyar­
német tanfolyamra 12 tanuló részére egyenkint 40 frtnyi 
állami ösztöndíj van rendszeresítve. Felhívom mindazokat, 
kik azt elnyerni óhajtják, hogy a nagyméltóságu vallás- 
és közoktatásügyi m. kir. minisztériumhoz intézett, ke­
resztlevéllel, erkölcsi és szegénységi bizonyitványnyal 
fölszerelt bélyegtelen folyamodványukat augusztus hó 
31-ig hozzám nyújtsák be. Szegeden, 1899. julius hó 
20 án. Dr. Mann, kir. tanácsos, igazgató-tanár.

Középiskolai tanárok figyelmébe ajánl­
juk, hogy a magyar kegyes tanitórend főnöksége a jövő 
iskolai évre is alkalmaz római katholikus vallásu, világi 
helyettes tanárokat; azért akik akalmazást kívánnának, 
forduljanak kérvényeikkel a rendfőnökséghez (Budapest, 
IV. kér., városháztér 4. sz.).

Botrányos esemény. Szabadkáról írják: Dr. 
Kuthy Béla volt kórházi segédorvos és dr. Csillag 
Károly a „Bácskai Hírlap“ felelős szerkesztője között 
f. bó 19-én, szerdán este 6 órakor a „Nemzeti kávé­
háziban véres összeütközés történt. A tényállás ez: dr. 
Kuthy Béla, a ki egy a „Bácskai Hírlapiban megjelent 
cikk által sértve érezte magát, két honvédtiszt által 
lovagias elégtételt kért dr. Csillag Károlytól, ki az elég­
tételadásra késznek is nyilatkozott, megegyezvén, hogy 
azért a mit megirt mindenkor helyt áll. Meg volt álla­
pítva a hely is, a hol dr. Csillag Károly segédeinek 
találkozniok kellett volna. A két honvédtiszt erről érte­
sítette dr. Kuthy Bélát. — Este 6 órakor dr. Kuthy 
Béla a „Nemzeti kávéház“ előtt találkozott dr. Csillag 
Károlylyal s egy kutyakorbácscsal végigvágott rajta. 
Erre aztán dr. Csillag Károly felkapott egy vasszéket s 
hatalmas ütésekkel visszanyomulásra kényszeritette dr. 
Kuthy Bélát, ki véres fejjel a kávéházba menekült. E 
sajnálatos jelenet után dr. Kuthy Béla segédei megje­
lentek dr. Csillag Károlynál és kijelentették, hogy ré­
szükről a kihívást meg nem történtnek tekintik. Dr. 
Csillag Károly ezzel az ügyet magára nézve befejezett­
nek tekintheti. Dr. Kuthy Béla azonban — mint érte­
sülünk — dr. Csillag Károly ellen a helybeli kir. járás­
bírósághoz panaszfeljelentést adott be, melyben kéri dr. 
Csillag Károlyt könnyű testi sértésért megbüntetni.

Gyógyszerészek kérelme. Jelentettük a mi­
nap, hogy a belügyminiszter megtiltotta a gyógyszeré­
szeknek, hogy a poralaku gyógyszerek tokját fuvással 
nyissák ki és elrendelte, hogy e célra arra való gépet 
használjanak. A rendelet julius hó 1 én lépett életbe.
A gyógyszerész egyesület most arra kérte a belügymi­
nisztert, hogy a rendeletet ez év végéig függessze fel, 
mert a gépek beszerzésére rövid volt az idő és a ren­
delet végrehajtására több munka erő szükséges.

Botrány a postán. Az „Ó-Becse és Vidéke“ 
Írja: Sajnálatos botrányt rögtönzött szerdán a kora reggeli 
órákban két vidéki úri ember a m. kir. postahivatalban. 
Egész éjjeli mulatás után zeneszóval mentek a postára, 
hogy sürgönyözzenek, és mig az egyik a sürgönyt irta, 
addig a másik megfeledkezett magáról a hivatalban, a miért 
a szolgálatban levő postatiszt kénytelen volt rendreutasitani 
az illetőt. S miután még ők sértegették a postatisztet, az 
rendőrért küldött el, hogy a magukról megfeledkezett 
embereket a postahivataltól távolítsák el. A megérkezett 
rendőrök felhívására az egyik ur csakhamar eltávozott, 
mig a másik hivatkozva arra, hogy állami tisztviselő, 
tiltakozott a rendőri beavatkozás ellen s nevét sem akarta 
megmondani. A zajos vitára persze nagy népcsődület 
torlódott a posta elé és épen e percben érkezett oda 
reggeli sétájából a postafőnök, a ki rögtön az ott levő 
postatiszthez fordult, hogy neki jelentést tegyen röviden 
a történtekről. A jelentést tevő tiszt még be sem fejez­
hette szavait, mikor az idegen ur vissza nem adható 
szavakkal rátámadt a postatisztre és hazugnak nevezte, 
sőt karját emelte rá. A főnök a nevét követelte a hangos 
urnák, de ez nem mondta meg, miért is a rendőrökhöz 
fordult azzal, hogy vezessék el a posta elől ez urat, 
mert már elég volt a botrányból s megjegyezte, hogy a 
nevét megtudva, majd jelentést tesz. A feljelentés szót 
hallva az idegen, rátámadt a főnökre, hogy „jegyző ur 
engem nem fog feljelenteni“ és megragadta mellén a 
ruháját falhoz szoritá, s miután felszólításra sem engedte 
el, a főnök önvédelemből botjával a karjára ütött. Ekkor 
m.“r közbeléptek a rendőrök és az őrtanyára vezették, 
a o evallva nevét, szabadon bocsátották azonnal. Később

,.rs^3 a másik urnák a nevét is megtudva, jelen-
nostafónök2 i«8etiŐ1 fel8Őbb helyen- Ügy halljuk, hogy a 
via™ * 1 'íe entést tett saját felettes hatóságánál,
, “ azonban az idegenek is följelentették a posta-

A , *° -k*8 3 r®°dőröket. — Nem akarjuk e sajnos esetet 
v a e\Aen tatn')de az mindenesetre sokkal súlyosabb 
hant mi 8II ,.e8*k’ ha ily esetet nem paraszt emberek, 
nak m Ura^ követnek el. — Nem felel meg a valóság­
ává^1*^ l,^eszj;e^8i mintha a postafőnököt táviratilag 
óh tó»»10 8kéntl1.8’ Provokálták volna ez ügyből kifolyólag 
főnök uvaZaua k're '8 az egy'k helyi lapnak, mintha a 

. a í^8ba eredt volna az illetők bármelyikével, 
a mely a dolgot elmérgesitette volna.

•_.a o gonosztevő. Már többször
h .   *r.oa, levegőjét ifj. Tomasik Antal hirhedt
•xrniza a .Aa ^ tndösitónk — de még sem akar a
L í.ra /rn.1- üsak nemrég Ítélték el 3 évi fegy-
házra, amit még le 8em mfrjg UJ-abb betöré8eket

•vj e ® , ,8 ^°hr Mihálynál és Jenei Teréznél, 
mindenütt fe pakolt, ami keze ügyébe esett. Ez azonban 
még nem volt neki elég, feleséit is meg akarta gyil- 
om. A napokban valami ételneműt vásárolt, abba 

m rget kevert és feleségének adta oda. Az asszonynak 
azonban már az első falatnál gyanús volt az étel, elvitte 
a gy gyazerészhez, aki mérget talált benne. Az asszony 
feljelentette és a jó madarat elcsípték és bevitték Szabad- 
. az ügyészség börtönébe. A gonosztevő azonban 
őrülést színlel, amiért is megfigyelés alatt áll.

Bács-Kula a szegedi országos kiállí­
táson. A szegedi országos gazdasági kiállításon való 
részvétel tárgyában nagyobb értekezletet tartott f. hó 
16-án a kulai gazdaközönség dr. Széchényi Tamás fő­
szolgabíró és tövisi Rácz György nagybirtokos vezetése 
mellett. Az értekezletet dr. Széchényi Tamás nyitotta 
meg, rövid megnyitó beszéddel méltatván az összejövetel 
célját, mire tövisi Rácz György vette át a szót és hosz- 
sza.san fejtegette a kiállítás üdvös voltát és azon elő­
nyöket, melyek a kiállításon való részvételből a gazda­
közönségre háramlanak. Miután még azt is bejelentette, 
hogy a kiállításon való részvétellel a gazdaközönségre 
semmiféle költség vagy kiadás nem hárul, mert az összes 
költségeket: az oda- és visszaszállítási, valamint a kiál­
lításon a helyi és egyéb gondozási költségeket a megyei 
gazdasági egyesület a sajátjából fedezi, az értekezlet 
elhatározta, hogy a kiállításon Kula gazdaközönsége is 
minél tekintélyesebb számban részt vesz és a további 
teendők végzésére egy 11 tagú bizottságot választott.

Tóth Kálmán unokahuga A csikágói ma­
gyar konzul a belügyminiszternél Tóth Kálmán költő 
családja után tudakozódik. Azt irja a konzul, hogy 
Tóth-Kerker Julia franklini (Jóva-állam) lakos azt val­
lotta, hogy apja Tóth Sándor, Tóth Kálmán magyar 
költőnek a testvére volt s 1848-ban mint előkelő ka­
tonatiszt résztvett a szabadságharcban. A szabadságharc 
után mint emigráns ment Amerikába, ahol 1864-ben 
meghalt. Tóth Julia állítása szerint édes apjának na 
gyobb birtoka volt Magyarországon. A konzul tehát arra 
kéri a belügyminisztert, tudja meg, hogy Tóth Sándornak 
van-e élő rokona Magyarországon s mi történt Tóth 
Sándor birtokával. A belügyminiszter a konzul átiratát 
azzal küldötte meg a fővárosnak, hogy Tóth Béla irót, 
a nagy költő fiát hallgassa ki.

Halálozás. Schwell Vince újvidéki kereskedő 
julius hó 18 án negyvenhat éves korában Újvidéken 
elhunyt.

Csatornába fűlt fin. 0 Becséről Írják: Múlt 
pénteken délután az uj Ferencz-csatorna megkövetelte 
első áldozatát. Néhány gyermék fürdőit a csatorna hidon 
túli részében s köztük az alig 7 éves Dzsilitov Csedomir, 
aki nem tudván úszni, a mélybe merült, a miről társai 
értesítették a szomszédokat, mert szülei künn dolgoztak 
a földeken. A hullát este felé találták meg.

Csődök. Skriván Antal újvidéki kereskedő ellen. 
Bejelentési határidő augusztus hó 80. — Officirovits 
Mita adai kereskedő ellen. Bejelentési határidő szeptem­
ber hó 4.

Meghalt a csónakban. Két bajai halász: 
Neubauer Antal és Sebestyén Tamás a múlt vasárnap 
csónakba ült s fölfelé evezett a Dunán. Az egész héten 
a Duna hátán voltak s a napokban Göd mellett kö­
töttek ki. Lefeküdtek a könnyű alkotmányba s elaludtak. 
Sebestyén, midőn reggel felébredt, megrémülve vette 
észre, hogy Neubauer holtan fekszik a csónakban. Rög­
tön beevezett O-Budára s jelentést tett a dologról a 
kapitányságon. A halottat a boncoló-intézetbe vitték. Va­
lószínű, hogy szivszéltités ölte meg.

Csőd. Czipresz Jakab újvidéki ékszerkereskedő 
ellen csőd nyittatott. Bejelentési határidő szeptember 1.

Az ellopott rendőr. A maga nemében párját 
ritkító „lopás“ történt a napokban éjjel Szabadkán. 
Eddig ismeretlen tettesek „ellopták“ Tóth István rend­
őrszemet állomáshelyéről, ki egy utcasarkon teljesítette 
szolgálatát. A „tolvajok“ hátulról orozva támadták meg 
s a nélkül, hogy egy hangot ejthetett volna, az egyik 
szemeit kötözte be, a másik szájába kendőt tömött, a 
harmadik pedig kezét-lábát kötözte össze s igy tehetetlen 
állapotában kocsira tették s a város határában levő 
bajai szőlőkbe vitték s ott egy fa alá helyezték s ott 
hagyták. A tettesek megszöktek s a rendőr semminemű 
felvilágosítást adni kilétükről nem tud, mert se nem 
látott, se nem hallott. A szerencsétlen „corpus delicti“-! 
egy munkásember találta meg hajnalban s megszabadí­
totta kinos helyzetéből. A tetteseket erélyesen nyomozzák.

Lövöldöző vő. Pacsérra házasodott Molnár 
István nemes-militicsi lakos s itt apósának földjén gaz­
dálkodott, azonban nem nagy barátságban lehettek egy­
mással, mert a hét elején Molnár berúgott állapotban 
összeveszett apósával s felkapva egy revolvert, apósára 
és anyósára reá lőtt, miközben kezén maga is megsérült. 
Elfogatott s a járásbírósághoz bekisértetett, hol vizsgálati 
fogságban ülve gondoskodik, hogy minek is van após, 
lamár anyós úgy is van.

A baby. Az öreg Tom elfelejtett megnősülni, 
Következésképp szerette a gyerekeket. Feltette magában, 
rogy leleplezi a sok nyafogó szentimentalistát, aki mindig 
cukrosnak tartja a gyerekeket. Tom tehát otthon maradt 
s figyelt. Baby egy óra alatt a következőket tette:

1. Egy negyed óráig szakadatlanul bőgött.
2. Tom ur hajából és szakállából annyi hajat tépett 

ti, hogy teletömhette vele a pamlagvánkost.
3. A tapétát a tfizpiszkálóval böködte.
4. Ráült egy tivegvázára s eltörte.
5. Lenyelt hat gombot s egy fél gombolyag pamutot.
6. A munkakosarat feldöntötte s a tűzre tette.
7. A macska fejét egy csészébe akarta dugni.
8. A viaszbabát fejbe ütötte, aztán a törött baba 

testével szöget vert a papája cilinderjébe.
9. Leesett a pamlagról s két drága vázát rántott 

e magával.
10. Sétapálcával beütött két ablakot.
11. Beleesett a széntartóba s bepiszkította a ruháját.
12. Meggy uj tóttá a szőnyeget.
13. A díván alá bujt s addig nem jött ki, mig Tom 

ur egy üveg befőttel ki nem csalta.
14. A szék lábai közé szorult s addig ki nem jött, 

mig a lábakat ki nem tördelte Tom.
15 Egy lábos tejet öntött az édesanyja házi cipőibe. 
16. Végre, mikor mamája hazajött, elébe szaladt, 

eesett a lépcsőn, beverte az orrát s elszakította a ruháját.

folytassa. Gazdáink azt mondják, nem érdemes a terme" 
léssel bajlódni, mert nem fizeti ki magát. Keveset terem* 
drága a megmunkálás, sokba kerül a kiszedés, sok bajjal 
jár a gyárba való fuvarozás, rosszul váltja be a gyár. 
Ezek azon panaszok, melytől gazdáink nem tágítanak. 
Nézzük csak igaz-e ez ? Ha keveset terem a répa, annak 
egyedüli oka maga a gazda. Legyen a gazda kissé kö­
rültekintőbb, járjon el a termelés terén okszerűbben, lesz 
akkor aratás bőven. Az első hibát azzal követik el a 
termelők, hogy nem adnak a répának megfelelő talajt; 
már pedig alig találunk oly növényt, mely a talaj iránti 
követeléseiben oly nagy igényeket támasztana, mint a 
cukorrépa. Kiterjed ezen igénye nemcsak fizikai tulaj­
donságaira, hanem tápanyag gazdagságára is s megfelelő 
akkor lesz, ha mélyrétegú, televényes, mésztartalmú olyan 
vályogtalaj, mely tápanyagokban hiányt nem szenved. 
Ez utóbbi feltételek sikeres megoldása a legnagyobb ne­
hézségbe ütközik, mert ismeretes azon káros hatás, melyet 
a istállótrágya a cukorrépa minőségére gyakorol. Ha 
közvetlenül a cukorrépa alá használjuk az istállótrágyát, 
javul ugyan a termés mennyisége, de e misőség rovására, 
ha pedig elhagyjuk a trágyázást, nagyon csekély a termés 
eredménye. A bajon úgy kell tehát segíteni, hogy a 
cukorrépa előveteményei alá használunk istállótrágyát, 
közvetlenül a cukorrépa alá szuperfoszfátot, tavaszszal 
elszórva, röviddel a vetés előtt. A talajt, illetőleg még 
azon hibával találkozunk, hogy annak megművelésére 
nem nagy gondot fordítanak. Tudvalevő, hogy a cukor­
répa mély gyökérzettel bir; olyannal, mely néha egy-két 
méter mélységre is lehatol és innét veszi a fejlődéshez 
szükséges tápanyagot. A talaj megmivelésénél okvetlenül 
arra kell tehát ügyelni, hogy az ne csak a felsőbb ré­
tegekre terjedjen ki, hanem az alsókra is s miután a 
gyakorlat eléggé igazolja azt, hogy mélyen művelt talajban 
jobban diszlik a répa, mint csekélyen műveltben. Sza­
bályul kell venni azt, hogy őszszel a talaj mély művelése 
soha se maradjon el. Egy másik hiba a termelés terén 
az, hogy a vetőmagul idegen magot használnunk s nem 
hazait, nem olyant, mely nálunk már meghonosodott. 
Bármily jónak hirdetett is valamely idegen répamag, az 
jó tulajdonságait sohasem képes érvényre juttatni. A 
cukorrépa termelő gazdának tehát magának kellene a 
magot előállítani és pedig nemcsak az alak szerinti ki­
válogatás, hanem a cukortalom vizsgálati eredménye 
alapján.

A termelők azon panasza, hogy a cukorrépa meg­
munkálása drága, kétséget nem szenvedhet oly vidéken, 
hol napszámerő nincs.

De elvégre e bajon is segíthetünk a munkások 
telepítése által. Végül azon ellenvetés, hogy gyáraink 
rosszul váltját be a répát, véleményünk szerint szintén 
nem állhat meg, mert a mai adóztatások mellett a gyá­
rosok többet nem adhatnak. Vegyék figyelembe a ter­
melők a termelésre vonatkozólag fent Írottakat s meg 
fognak győződni arról, hogy a terméseredmény javulni 
fog, ha pedig az javul, úgy jövedelmünk is kétségen 
kívül emelkedni fog.

Dr.
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Közgazdaság.
Cukorrépa termelésünk hibái.
Sajátságos jelenséggel találkozunk mezőgazdáink 

tőrében a cukorrépa termelés terén. Mig ugyanis évekkel 
ezelőtt szerencsésnek vallhatta magát az, ki valamely 
cukorgyárral szerződéses viszonyba léphetett a répa ter­
melése illetve szállítása iránt, addig ma csaknem meg- 

‘orditva áll a dolog, örül a gyáros, ha termelőre talál s 
iá kap is egyet, a következő évben már csak erős ka­
pacitásokkal sikerül a gazdát rávenni, hogy a termelést

Hirdetmény.
A szabadkai kir. törvényszék, mint úrbéri bíróság 

közhírré teszi, hogy dr. Klenáncz György bajai ügyvéd 
által képviselt Kubatov Ignác és társai garai birtokosok 
kérelme folytán a Bács-Bodrogh vármegyébe bekebelezett 
Gara községben levő úrbéri telki földbirtokosokra nézve 
a tagositási eljárást megindította s illetve hason számú 
végzésével elrendelte, hogy az érdekelt birtokosok az 
1836. évi X. t. c. és az 1871. évi 53. t. c. értelmében 
az alább irt módozatok szerint s az alább irt helyen és 
időben megszavaztassanak arra nézve, hogy a törvény 
által megkívánt része a birtokosoknak óhajtja e a ta­
gosítást.

E célból első sorban is a községi elöljáróság által 
egybeállitott szavazó-lajstrom 1899. évi augusztus hó 
1-től 1899. évi szeptember hó 21-ig Gara községházánál 
az elöljáróság felügyelete alatt közszemlére lesz téve, 
mely idő alatt a hivatalos órákban minden érdekelt 
jogosítva van a szavazó-lajstromot betekinteni.

A szavazó-lajstromok elleni netáni felszólamlások 
1899. évi szeptember hó 22-én d. e. 9 órától 12 óráig 
jelenthetők be Gara községházánál a kiküldött törvény- 
széki biró előtt; ki azon felszólamlásokat nyomban el is 
birálandja. Az ezen idő után bejelentett felszólamlások 
figyelembe nem vétetnek.

A szavazás határnapjául Gara községházához ugyan­
azon napnak 1899. évi szeptember hó 22-ének 
d. u. 3 órája tűzetik ki s a szavazás addig foly- 
tattatik, mig jelentkezők folyton vannak, ha a jelentkezés 
megszakad, fél órai zárhatáridő tűzetik ki egy Ízben, s 
az ez alatt jelentkezők szavazatainak bevétele után a 
szavazás berekesztetik.

A szavazásra vonatkozólag megállapittatik még,
hogy:

1. Azon birtokosokról, kik a szavazáshoz nem 
járulnak, az fog vélelmeztetni, hogy a tagosítást kíván­
ják s ehhez képest ezek birtoka a tagosítást kívánók 
birtokához fog számíttatni.

2. Közös birtoknál csak valamennyi jogosult együttes 
és egybehangzó nyilatkozata alapján történhetik szavazás.

3. A kiskorúak és gondnokoltak birtoka a tago­
sítást óhajtók birtokához számittatik.

4. Meghatalmazott általi szavazás csak akkor fogad- 
tatik el, ha a meghatalmazás közjegyzőileg vagy a 
községi elöljáróság által hitelesítve van.

A szavazó-lajstrom elleni panaszok felvételével és 
elbírálásával, valamint a szavaztatás megejtésével dr. 
Koller Kálmán kir. törvényszéki biró bizatik meg.

Szabadkán, 1899. évi julius hó 15-én, a kir. tör­
vényszék mint úrbéri bíróság.

POLGÁR s. k.,
3—1 elnök.



Hirdetmény.
Mint az ó-sztapári vadászati jog­

bérlő, ezennel közhírré teszem, hogy 
a vadászati területjegyek az 1899- 
1900. vadászati évre 4 frt évi 
dij mellett, nálam válthatók.

Ó-Sztapár, 1899. julius 15.
Popovits Mladen,

#$44444444444444444444444444444444444444
•̂I*

3—3 m. kir. postamester.

* lit ?xt
mópoóny, mozoih és cemenfáirúb 

gyári fióküzlete:
Zomborban,

m.eg'^T'eiiáztér Oclrjr-féle 2a.áuzToa.n.

Képviselője és üzletvezetője.

Csavrak Mihály.
Elvállal mindennemű cement munkát, úgymint:

gránit termát, fürdőkádak felállítását ás kapubejárók keraiitlapokbál
betonburkolatba való lerakását,

nedves lakások és falak számítóiét, pincék és padlások, magtárak betonirozását,
UNT’ sirkőlapok készítését.

Bátorkodunk tisztelettel értesíteni, hogy
ÚJVIDÉKEN,

Petőfi-ntca 38. szám alatt
nagy raktárt nyitottunk, melyben mindennemű 

gyártmányunkból

Raktárt tart nagy választékban mücement, mozaik-keramit és metlachi 
lapokból, valamint agyagcsövekből.

Beocsini portlandcement és hydraulikus mész nagyban és ktcsinybeni eladása. io_? ^

1132. szám. 
1899.

a fápkiá
tartunk és kérjük, szíveskedjék gazdasági 
gépekben beálló szükségletei végett biza­
lommal képviselőnkhöz BAYER FERENGZ 
úrhoz (Újvidék, PetŐfi-utca 38. sz.) fordulni. 

Budapest, 1899. junius hóban.

Kiváló tisztelettel
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Gara községben leköszönés folytán üresedésbe jött 
két gyalogrendőri állásra ezennel pályázat nyittatik.

Felhivatnak az ezen állásra pályázni óhajtók, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket alulírott községi 
elöljáróságnál folyó évi julius hó 28-ig annál 
inkább is nyújtsák be, mivel a későbben érkezők figye­
lembe vétetni nem fognak.

Ezen állás javadalmazása 200 frt évi fizetés, mely 
havi utólagos részletekben fog Gara község pénztárából 
kiutalványoztatni.

A megválasztott a választás napján állását azonnal 
elfoglalni s ruházatát pedig saját költségén beszerezni 
köteles.

Gara-, 1899. évi julius hó 18.

Peticz Ádám,
jegyző.

filing Hndtms,
biró.

Kis gazdaság,
mely áll: 24 hold (1600 □ öl) 
szántóföldből, 6 hold legelőből, nagy 
lakházból, két nagy gazdasági épü­
letből és házi kertből, előnyös felté­
telek mellett eladó. Esetleg bérbe, 
vagy feles művelésre is kiadatik. 
Az épület igen alkalmas kereske­
désnek, vagy vendéglőnek is. 

Bővebb értesítést ad a tulajdonos
Jelhnek Marko,

Brood, (Száva mellett.)

749. szám.

Pályázati hirdetmény.
Tovarisova községében elbocsájtás folytán ürese­

désbe jött és havi utólagos részletekben fizetendő évi 
300 írttal javadalmazott községi gyalogrendőri állásra 
ezennel pályázatot nyitunk.

A rendőr köteles az egyenruhát sajátjából besze­
rezni, mig ellenben a felszerelési cikkeket a község 
fizeti.

Felhivatnak mindazok, a kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy sajátkezűleg irt kérvényüket a kereszt- 
levél, magyar honosságuk és erkölcsi viseletűket igazoló 
hatósági, úgy testi épségükről szóló községi orvosi és 
eddigi alkalmaztatásukat előtüntető egyéb bizonyítvá­
nyokkal felszerelve, alulírott elöljáróságnál folyó évi 
augusztus hó 5-ig annál is inkább nyújtsák be, 
mert a később érkező kérvények figyelembe nem vé­
tetnek.

A német nyelv szóbeli és lehetőleg Írásban birása 
okvetlen szükséges.

Torzsán, 1899. évi julius hó 20 án.

2—1 Elöljáróság.

kig. 1899.

Árlejtési hirdetmény.
Plávna község alulirt elöljárósága ezennel 

közhírré teszi, hogy a jegyzői laknál építendő 
istálló munkálata 1899. évi augusztus hó 6-áll 
d. U. 3 Órakor tartandó nyilvános szóbeli ár 
lejtésen 1464 frt 42 kr kikiáltási árban, melynek 
10% bánatpénzként lesz leteendő, ki fog adatni.

Terv, költségjegyzék s a feltételek az elöl­
járóságnál megtekinthetők.

Plávnán, 1899. évi julius hó 13-án.
Kugler Béla, Simíts János,

jegyző. 3—1 biró.

2818. szám.
1899.

Hirdetmény.
Az „Első vaskuti segélyszövetkezet“ az 

összes tagoknak és érdekelteknek tudomására 
adja, hogy az 1899. évi julius hó 1-től 
ez évi december hó 3l-ig a

részvénykifizetést eszközli,
az elmúlt 1894—1898-ik űzletévekre. Ha tehát 
a szövetkezeti tagoknak, avagy érdekeltnek vala­
mely követelésük van a szövetkezettel szemben, 
azt a jelzett féléven keresztül érvényesítsék, mert 
azontúl a szövetkezet a kereskedelmi törvény 
249. §. értelmében, a követeléseket tekintetbe 
nem veheti.

Kelt Bács-Vaskuton, 1899. julius hó 8.
Az igazgatóság nevében :

PILGER NÁNDOR,
3—3 igazgató.

842. szám.

Alulírott községi elöljáróság ezennel közhírré teszi, 
hogy a község határában nagymérvben mutatkozó fog­
lalásoknak szakértő mérnök által való felmérésére pá­
lyázatot hirdet.

Minélfogva felhivatnak mindazon oklevéllel biró 
szakértő mérnökök, kik ezen munkálat teljesítését fel­
vállalni óhajtják, hogy az ebbeli szándékukat alulírott 
községi elöljáróságnál lehetőleg személyesen és mentői 
előbb jelentenék be, annyival is inkább, minthogy a 
rendelkezésére bocsájtandó térképek áttekintése után a 
munkálat teljesítésére vonatkozó szerződés a képviselő- 
testület utólagos jóváhagyása reményében megköthető 
volna.

Adán, 1899. évi julius hó ,16-an.
Király Lajos, Török Péter,

jegyző. 2—2 biró.

kig. 1899.

pályázati hirdetmény.
Kovil-Szt-Iván községében lemondás folytán 

megüresedett állandó gyermekmenedék házban al­
kalmazandó dajka állásra ezennel pályázatot nyi­
tunk és felhívjuk a folyamodókat, hogy kérvé­
nyeiket okmányokkal felszerelten alulírott község 
elöljáróságainál legkésőbb folyó évi augusztus 
hó 10-ig nyújtsák be.

A dajka évi fizetése 180 frt.
Kovil-Szt-Iván, 1899. julius hó 19.

Borovszky Ferenc, Pacsarics Dia,
jegyző. biró.

Építési árlejtés! IrteiÉf.
Zomborban a in. kir. kincstári 

ügyészség hiv. helyiségében 1899. 
évi augusztus hő 8-án d. e. 8 órakor 
a zom bori m. kir. kincst ügyész­
ségi hivatal épület javítása és át­
alakítása iránti munkálatok 1164 
frt 68 kr kikiáltási árral vállalatba 
adatni fognak.
2513. szám. 1899.

Hirdetmény.
A földmivelésügyi m. kir. miniszter ur az 1899. évi 

julius hó 16-án kelt 42757/VI—1. számú rendeletével 
az Apatin vidékén létesítendő telepes községben építendő 
elemi népiskola és melléképületeinek helyreállítását 12126 
frt 37 kr összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munkák kivitelének biztosítása cél­
jából az 1899. évi augusztus hó 12. napjának 
délelőtti 11 órájára a zom bori m. kir. államépi- 
tészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati ver­
senytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi 
munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt 
ajánlataikat a kitűzött nap délelőtti 10 órájáig a nevezett 
hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel 
a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az 
engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfelelő bánat­
pénz vagy a bánatpénznek az állampénztárnál (adó­
hivatalok, vámhivatalok, sóhivatalok stb.) történt letételét 
igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki 
művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. állam- 
épitészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponkint 
megtekinthetők.

Kelt Zomborban, 1899. évi julius hó 19-én.

M. kir. államépitészeti hivatal.
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Van szerencsém a nagyérdemű gazdaközöu- 
becses tudomására hozni, miszerint a

aaaaaaaaaaaaaw Melichár-féle szabadalmazott és a kontinensen w 
^ legjobbnak elismert és legelterjedtebb g

aaa Dée Drill mtigíptk aa
a

Zombjr. Bittermann Nándor ét fia könyv- ét könyemdájából.

a kizárólagos képviseletét Bács-Bodrogh megye XX 
XX területére elnyertem és ezekből agy bajai, w 
w valamint bács-kulai, ti teli és ó-becsei w 
y üzleteimben állandóan nagyobb raktárt tartva,
Ä lehetővé teve ezzel az azonnali leggondosabb B 
M kiszolgálást. XX
a Az Unicum sorvetőgépek előnyei a 
a m^8 vetőgépek felett ma már annyira ismere- XX 
XX te8e^> hogy azokat külön kiemelni szükségtelen, w 
w ugyanazért is azon tiszteletteljes kérelemmel for- ** 

dnlok az igen tisztelt gazdaközönséghez, szives- a 
A kedjék becses rendelményeivel engem bizalommal a 
XX felkeresni és én előre is biztosítom a Ieggondo- XX 
XX eabb kiszolgálásról.
XX Árjegyzékkel és árajánlattal szívesen szolgál ^

g SZŰCS ÖDÖN g
^ *—11 mezőgazdasági gépgyára Baján. ^
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